

山东

我省残疾人办证率仅三成

残疾人证“含金量”不高,许多残疾人放弃办证

本报济南12月3日讯(记者 张榕博) 12月3日是国际残疾人日,记者从省残联获悉,我省目前有残疾人569.5万人,但残疾人证发放量仅为168万张,办证率仅三成。持残疾人证不但会被人另眼相看,而且一张残疾人证的“含金量”赶不上老年证、学生证,因此许多残疾人放弃办理残疾人证。

“我腿脚有些不方便,是一名残疾人,但是乘坐城市公共交通工具,我需要全价购票。”3日,去济南市残联上班的下肢残疾市民徐先生一上公交车,拿出一张公交卡刷了一下,而不是拿出残疾

人证。徐先生告诉记者,在济南,除了肢体重度残疾和一级、二级盲人在办理公交乘车卡时免费外,听力、言语、精神和智力障碍的残疾人乘车,要全价购票乘车,而外地残疾人来济南,也无法享受免费乘车的待遇。“实际上,残疾人乘车还要自己买一份保险。”山东省残联维权部部长王建忠说,对于残疾人的这一特殊“照顾”更像是一种歧视。

一张残疾人证能够给一个普通残疾人带来什么呢?徐先生说,相比于学生证、军官证和老年证,残疾人证可以获得的“福利”并不

多。部分残疾人子女上学可以免费,开饭店可以减免税款,开车有点补贴,重度贫困残疾人每月可以获得50元救助,去一些公园可以免费,除此之外,再没有其它“福利”了。如果一个轻度残疾人拿着残疾人证,有时可能会找不到工作,甚至参加一些社会活动都要跑到残疾人一类当中,单独填表格,接受检查,很没有尊严。

记者了解到,在我国换发二代残疾人证后,我省共换发残疾人证168万张,这个数字仅占到全省569万残疾人总数的三成,即使如此,我省残疾人证发放量在全

国仍排在第一位。“残疾人福利越高的地方,办理残疾人证率越高。”济南市残联工作人员徐先生说,由于青岛在残疾人福利方面政策好,发证率达到了47%,但济南33万残疾人当中,办证的不足10万人,还不到三成。

山东省残联维权部部长王建忠说,失能老人、未成年残疾儿童占了残疾人总数的50%多,这一部分残疾人群体没有及时办理残疾人证,有自身的原因。但是占残疾人总数40%多的成年残疾人,没有办理残疾人证,与残疾人证所带来的福利偏少有关。

头条相关

残疾人福利政策
仍待落实

今年是我国残疾人保障法实施的第一年,许多关爱残疾人的福利政策以法律的形式确定下来,我省残疾人证的办理量也逐渐上升。有关人士表示,不少残疾人福利政策,至今仍然有待落实。

《中华人民共和国残疾人保障法》规定,县级以上人民政府应该对残疾人居住的环境进行无障碍改造,对智力和精神障碍的残疾人提供集中托养、日间照料和居家安养服务。其中社会保障第48条规定,残疾人凭证免费乘坐公共交通工具,乘坐其他交通工具优先检票。视力、听力和言语障碍家庭免收电视初装费,减半缴纳维护费。购买残疾人专用车辆,减免管理费,公共和住宅停车场可免费停车等。

记者从省残联了解到,我省相继启动“万名聋儿启聪”、“千人启智”等工程,救助残疾儿童6163名,为3.2万户贫困残疾家庭修缮了房屋,全省机构托养残疾人3500多人,居家托养1.3万人。目前我省残疾人接受医疗救助者仅有30.12%,接受康复训练的仅为8.41%,接受过救助和扶持的仅有6.64%。《中华人民共和国残疾人保障法》中一些明文规定的福利,如乘坐公交车免费等,由于各种原因,今年仍然无法在全省落实。

本报记者 张榕博

创办农家书屋,历时两年写出自传体小说

周飞:坐在轮椅上飞翔

3日上午,日照爱心志愿者协会会长滕兆敏带领志愿者,来到日照市后村镇西草坡村,探望高位截瘫残疾人,“周飞农家书屋”创办者周飞。

高位截瘫的周飞,不论遇到什么样的困境,始终怀着梦想。周飞喜欢读书,却又没钱购书,他最初尝试着给驻华二十多家大使馆写信,希望他们捐赠一些图书,后来如愿以偿;全国各地爱心笔友们寄来的图书也越来越多。2006年,周飞已有图书700多册,他建立了农家书屋。

迄今为止,“周飞农家书屋”

已收到捐赠图书6000多册,累计有8000多人次借阅,每天都有本村及附近村子里的乡亲们前来借书,农家书屋借阅管理登记簿已经记满厚厚三大本。

2010年,周飞萌发写自传体小说的梦想。“我想把我的经历写出来,给更多人带去生活的希望。”克服身体高位截瘫带来的重重困难,周飞历时两年写出自传体小说《轮椅上的飞翔》,近日将由人民出版社出版,到时会在日照、北京召开新书发布会。

“因为只能用一只手敲键盘,

我打字速度很慢。”周飞说打字时间长了便会背部疼痛,只能写一会儿休息一会儿,两年的时间一点点地磨出14.5万字。

记者在周飞的电脑上看到《轮椅上的飞翔》文字稿,共分为十章,目前已删减到十万字,该书内容从他最初患病时的艰难,写到梦想的腾飞。序是郑智化给写的,“郑智化是我最喜欢的一个歌手,在最痛苦的日子里,是他的歌声支持着我走下来,本来不敢奢望他能给我写序,可是一个朋友把文字稿发过去后,他用一整夜看完并给我写了将近一千字的

序。”周飞告诉记者。

“心也许遥远却依然温暖,星也许微弱却依然闪亮。周飞的执着和努力并非改变世界或造福人类的那种伟大,但是他蕴含的光芒却像黑暗中最迫切需要的一盏灯火。”正如郑智化的序里所说,一直为别人点灯,已为社会付出很多的周飞,下一步的梦想是找到一份有基本收入的工作。“这样就不用单纯麻烦志愿者来捐书,可以尽自己的力量来买书,给更多人提供帮助。”周飞说。

本报见习记者 徐从芬

天鹅过冬
济南安家

3日,十几只天鹅在济南历口浮桥东侧黄河湿地游弋歇息。随着人们环保和爱护野生动物意识的不断提高,黄河湿地的环境明显改善,原本去南方过冬的天鹅,有一小部分不再南飞,选择在济南过冬。

本报记者 张中 摄

临沂建兵学城
拟演“古今大战”

本报临沂12月3日讯(记者 高祥) 通过游戏软件,与游戏伙伴们一起到“墨攻”的年代体验攻城守城;通过场景设定,到孟良崮战役等著名战役里感受真实的战争体验……3日,记者了解到,借助银雀山汉墓竹简,临沂正规划建设中国兵学城,将通过古今著名战役场景或软件,吸引游客和军事爱好者参与体验兵学奥秘。

1972年4月,考古人员在临沂银雀山1号、2号西汉墓中发掘出7500余枚极为珍贵的西汉竹简,其中《孙子兵法》与失传千余年的《孙臧兵法》同时同墓出土,使自唐宋以来关于孙武、孙臧其人有无、其书真伪的争论得以解决,轰动了海内外。

在3日举行的临沂银雀山汉墓竹简出土40周年纪念大会上,记者了解到,为充分挖掘临沂兵学资源、发展兵学旅游、打造兵学文化品牌,临沂市在银雀山汉墓竹简博物馆的基础上规划建设中国兵学城项目。根据规划设计,项目占地面积13.7万平方米,建筑面积10万平方米,共分三期进行,建设内容主要包括兵学博物馆、4D影院、演武场、三十六计城、军事网游动漫中心、中国兵学城网站研发中心、古代军事遗址再现馆、兵学国际交流中心、兵学兵法大讲堂等。

据介绍,中国兵学城建成后,将在展示孙子、孙臧兵法竹简的同时,还将展示中国乃至世界其他兵书、兵学名家、重要战例等,集知识性、趣味性、参与性于一体,通过动态的、立体的形式建设兵学体验项目,努力打造一座全新的兵学文化基地和国防教育基地。

文登网络监督中小生减负

老师布置啥作业,网上“晒”出来

本报威海12月3日讯(记者 刘洁) 12月3日起,文登全市39所义务教育学校将把每天的家庭作业全部公布在文登市教育局网站上。为此,文登市教育局还在其网站上专门设立“中小学每日作业公示”栏目,并发布展示要求、流程和样板等,充分借助网络监督,切实为孩子们减轻课业负担。

3日下午3点半,记者打开文登市教育局官方网站——文登教育网,在首页上有一个“文登市中小学每日作业公示”栏目。点击栏

目图标,会弹出一个新网页,上面已有21个学校公布当天的家庭作业情况。记者打开天福实验小学的家庭作业公示页面,页面上显示出三、四、五年级当天作业情况,每个年级有语文、数学两个科目,然后再按班级进行分组,每项作业还标明预计完成时间,每个年级公布的作业量基本在40分钟左右。文登市教育局相关负责人表示,3日起,全市义务教育学校将在教育局网站公布家庭作业,涉及到全市39所中小学校,每天

下午5点前,所有学校都要完成作业公布。

目前,威海市教育局已下发通知,要求全市所有义务教育学校开展作业网上公示制度,各学校要在校园网主页的醒目位置设立作业公示专栏,公示学生每日及节假日家庭作业。通知还要求,全市中小学校要做到小学一、二年级不留书面家庭作业,小学其他年级除语文、数学外不留书面家庭作业;同时要保证小学语文、数学书面作业每天不超过1小时,初中书面作业

总量不超过1.5小时。

记者了解到,今年3月起,文登已在全市率先开展家庭作业网上公示行动,主动接受家长和社会监督。文登教育局相关负责人介绍,教育网家庭作业公示板块还设有评论功能,家长可在公示板块直接发表意见和建议,文登教育局能在第一时间接收到家长的反馈信息,以及监督举报内容,此举主要是充分借助网络监督,切实给孩子们减轻课业负担。